

Алексей Сергеевич Сигов.



Писатель – демократ и общественный деятель (литературный псевдоним – А. Погорелов).

Родился 22 февраля 1860 года, умер в 1920 году.

В Красноуфимске будущий писатель учился в реальном училище, затем работал техником по распланировке селений при Красноуфимской уездной управе. Много ездил и ходил по уезду, встречался с разными людьми, изучал их жизнь. Все эти впечатления и побудили взять перо и бумагу. Бывший реалист стал писать рассказы. Среди них «Мрак», «Впотьмах», «Аликаев камень». Писал и статьи о разорении Камышинских заводов, хищнической вырубке лесов, уничтожении справных заимок...

Известный литературовед и критик И.А.Дергачев отмечал: Талант Погорелова был незаурядным. Он умел видеть людей в связи с большими явлениями социально- политической жизни. Он хорошо воспроизводил разнообразные психологические состояния героев и создавал индивидуализированные портреты, запоминающиеся, выражающие суть характера. Он неплохо владел художественным словом».

А.С. Сигов примыкал к народникам, за что подвергался полицейскому преследованию. Задавал тон в знаменитых «средах» на квартире прогрессивных пермских врачей и общественных деятелей Серебренниковых, где обсуждали литературные процессы в обществе, вопросы искусства, философии. И рассказы Сигова – Погорелова – тоже.

И.А. Дергачев писал: «Тематика его произведений была актуальной. Но Погорелов постоянно испытывал давление не изжитых до конца народнических идей. Это ограничивало его возможности, приводило к известной недоговоренности, композиционной рыхлости его произведений, нечеткости самих художественных образов».

С.А. Неволин

Сигов Алексей Сергеевич родился 9 февраля 1860 года в Майкорский завод Соликамского уезда Пермской губернии в семье крепостного крестьянина господ Всеволожских. Отец служил в правлении Пожевских заводов, на Дедюхивских соляных варлицах. В 1872 г. с родителями переехал в г. Красноуфимск Пермской губернии. Окончил в 1875 г. Красноуфимское реальное училище, в 1880 г. Пермское реальное училище,

затем работал лаборантом в Красноуфимском реальном училище. В 1881-1883 гг. обучался в Петербургском институте гражданских инженеров. Здесь стал членом партии «Народная воля», вместе с известным поэтом-народовольцем П. Ф. Якубовичем редактировал нелегальный журнал «Студенчество». Полиция начала преследовать А. С. Сигова, и он был вынужден скрыться из Петербурга — уехал под Нижний-Новгород. Жандармы нашли его и посадили в Нижегородскую тюрьму. Здесь он встретился с В. Г. Короленко, выдающимся русским писателем. Эта встреча явилась началом их большой дружбы. После освобождения из тюрьмы вернулся в 1884 г. в Пермь. Служил в губернской земской управе старшим техником, заведующим отделом распределения селений Пермской губернской земской управы. Службу сочетал с общественной деятельностью. Был членом научно-промышленного музея. С 1895 г. являлся сотрудником редакции ежемесячного научного и литературного издания "Русское богатство". Занимался литературным творчеством, в 1895 г. опубликовал первый рассказ "Мрак". Четыре года спустя на страницах «Русского богатства» появился роман «Перед грозой». В начале девятисотых годов, вместе с известным в нашем крае общественным деятелем, земским статистиком П. А. Голубевым, редактировал прогрессивную газету «Пермский край». В 1904 г. оставил земство и переехал в Петербург. Сигов Алексей Сергеевич умер 19 января 1920 года в Ставрополе.

А.С. Сигов /ГКБУ «ГАПК». Ф.589. Оп.1.Д.430.